

## ELŐFIZETÉSI ÁR:

Egész évre . . . 4 frt.  
Fél évre . . . 2 frt.  
Negyed évre . . . 1 frt.

Minden a lap szellemi részére vonatkozó közlemény, továbbá előfizetések, hirdetések, felhívások ide intézendők.

SZERKESZTŐSÉG  
I. tized 226. szám.

## SZENTÉS ÉS VIDÉKE

TÁRSADALMI, KÖZMŰVELŐDÉSI IPAR ÉS GAZDÁSZATI HETILAP.

MEGJELEN MINDEN SZOMBATON.

## HIRDETÉSI ÁRAK:

3 hasábos petitorsórt  
egyszeri hirdetésnél 20  
kr., kétszerinél 15 kr.,  
háromszorinál 10 kr.  
számítatik.

„NYILTTÉR”  
minden sor 15 kr.

Bélyegdíj minden egyes  
beiktatásnál 30 kr.

Bérmontetlen levelet  
nem fogadunk el.

## Visszapillantás a mult évre.

## I.

Egy esztendő magában véve nem sok idő s hány község van hazánkban, melyekben egy a községi mint társadalmi élet évek hosszú során át semmi változatosságot, semmi fontosabb momentumot nem mutat fel. Egészen másképp áll a dolog egy közel 30,000 lelket számláló városban, főképp ha az mindazon szellemi tényezőkkel bír, melyek e város előhaladását szívökön hordják s annak érdekében folytonosan munkálkodnak. A mi városunkról tehát nem lehet úgy szólni, mint ha egy év lefolyása alatt semmi új nem történt, semmi haladás nem tapasztaltatott volna s hogy ez így van, azt azon élénk eszmecserének lehet tulajdonítani, melyet a helybeli két lap a közügyek iránt érdeklődő polgárság közt eddig is közvetített s jövőre is hivatva van e feladatot teljesíteni. Ezt nem azért hozzuk fel, mintha a hírlapok képviselőinek, egyrészt talán önmagunknak bököt akarnánk mondani, ezt általánosságban mondjuk s ismételtén állítjuk, hogy egy a község érdekeiben munkálkodó hírlap sokat tehet a közügyek helyes felfogásán s előbbrevitelén.

Szintén feladatot, köteleességet teljesít a hírlap, midőn visszapillantást vet a lefolyt évre, s mintegy újjal mutat egyrészt a bevezetett tényekre, másrészt a még megoldásra váró ügyekre, s midőn ezt teszi, nem teheti azt a nélkül, hogy mintegy kritikai bonckés alá vegye az eredményt s a netaláni elkövetett hibákra s mulasztásra jó akarattal figyelmeztesse mind az irányadó köröket, mind a közreműködött tényezőket.

Lássuk tehát, miben haladtunk a városi, az egyházközségi, egyleti s társadalmi téren.

Legfontosabb ténynek tekinthetjük a Körös-Tisza-Maros közti öblözet földbirtokosságából álló nagy társulat megalakítását, mely mint autonóm testület hivatva van a szabályozásról szóló törvény alapján önállóan működni és a gazda község javán munkálkodni. De tudva van, mily teher nehezedik a földbirtokosokra a gátépítés keresztül vitele által; ez a teher annál nyomasztóbb, mert a mai birtokosság fiára és unokáira is jut belőle; s ki lenne hivatva e terheket a lehető minimumra leszállítani, mint azok, kikre bízva van az igazgatás? De a társulat megalakulásától mást is várt az adózó község, t. i. a kormánybiztosság megszűnését, mert ez is a gazda község filléréiből tartatik fenn s így most kétszeres hivatalt kell fenntartani, t. i. az igazgatási és a kormánybiztossági hivatalt, pedig a nagy apparátussal ellátott igazgatóság mérnöki karával átvethető és ép úgy végezhető a kormánybiztosságnak még hátralevő teendőit, s ennek kinyilvánításával a gazdaközség közóhaját tolmácsolni véljük.

Városunk előhaladására nem csekély fényt vet azon kitüntetés, melyben iparosaink az ország nagy versenyében, az országos kiállításon részesültek. A kitüntetésben egyaránt részesül Szentés város mint erkölcsi testület és a kiállítók, mert mindkettő nem csekély áldozattal járult ahhoz, hogy Szentés város iparos osztálya is szerepeljen s e szereplés eredménye — mint tudjuk — teljesen kielégítő volt.

Szentés város a hazai tudományak is mutatta be hódolatát, amidőn nagy szülöttjének, Horváth Mihály történetírónak születési házát díszes emléktáblával örökíté meg és annak leleplezése alkalmából a főváros kitűnősegeit s a kitüntetett tudós rokonait igazi magyar vendégszeretettel hitta meg. Az ünnepély magasztosságát annak idejében városunk összes lakossága látta, lapunk is ugyanakkor kellően méltatta, jelenleg tehát e ténynek

mint mult évi feljegyzésre méltó eseménynek erkölcsi momentumát jegyezzük fel.

Feljegyzésre méltó Szentés város ama áldozatkészsége, melyet az erdélyi magyar elem érdekében tanusított, amidőn ezen egylet céljaira évi 100 frtot szavazott meg. Ezen összeg megszavazása által Szentés város a nevezett egyesület legelső Macenásai sorába lépett, sőt azt mondhatjuk, hogy az egész magyar alföld első s legáldozatkészebb városának tekinthető.

Fényes lapot fog képezni Szentés város történetében az a nap, a melyen Franciaország kitűnősegei városunkat becses látogatásukkal szerencseltették. Mint egykor hét város versengett azon kitüntetésért, hogy valamennyi magának tulajdonította Homer görög költő születési helyének dicsőségét, úgy várta és óhajította ezen francia vendégek látogatását hazánk több s kiválóbb helyet elfoglaló városa. S mégis mi részesültünk e kiváló szerencsében! Ez alkalommal sem volt szűlleklüli Szentés városa, nem kímélt fáradságot és áldozatot s városunk minden lakosa tárt karokkal fogadta a ritka vendégeket.

Szentés város mult évben hozott egy határozata, t. i. a helypénzszedés általánossá tétele által új jövedelmi forrást szerzett magának, habár ennek életbeléptetése nagy ellenszenvet támasztott, s nemsokára, főképp az iparos osztály tömeges kérvényezése folytán a díjszabályzat tetemes változtatáson fog keresztül menni. S ez rendjén is van. Mai időben évről évre több teher nehezedik minden egyes polgár vállaira, s ha egyrészt helyes, hogy a város új jövedelmi forrásról gondoskodjék, másrészt az egyes polgárok is, annál inkább azok összesége, joggal kívánhatják, hogy különbség tétessék a helybeli és vidéki árulók közt s figyelembe vétessék más városoknak méltányosabb alapon nyugvó helydíjszabályzata.

Az éjjeli világításnak új 50 lámpa felállításával való további fejlesztése szintén dicséretre méltó főrekvéről tanuskodik s ez hivatva lesz a közbiztonsági állapotot javítani, mely a mult évben sok kívánni valót hagyott hátra.

De van még sok ügye a városnak, mely még befejezésre vár, s köztük némelyik életkérdésnek tekinthető. Ilyen első sorban a vasutügy. Hogy ez mily stadiumban van, azt olvasóink ismerik. Sem a kormányval, sem a tenyő-k.-sz.-mártoni érdekeltséggel, de még azzal sem vagyunk tisztában, — s ez legnagyobb baj — honnan vegyük a szükséges pénzt, mert ennek hiánya szerintünk a legnagyobb akadály.

Az ártézi kuttal, melyet csak egy szavazattöbbséggel sikerült a haláltól megmenteni, mind ekkoráig úgy vagyunk, mint a rosz puskával; hol sok vizet ad, hol esőtörtököt mond a futó homokréteg miatt, de majd csak eltalálja talán a nyitját a vállalkozó, ki maga is néha csóválja fejét a kut szeszélyessége miatt.

Polgári iskolánk ügye szintén nincs befejezve s a gymnásiummá való átalakítás valószínűleg nagyobb áldozatot fog igényelni. Ép úgy vagyunk a földműves iskolával, amennyiben e két iskola ügye a helyi viszonyoknál fogva némi kapcsolatban van egymással. Majd csak tisztába jövünk ezzel is.

De legrosszabbul állunk a városházával, mert — nincs, az pedig sehogysem járja, hogy szereté széjjel legyenek a hivatalok négy helyen. Egy új városháza építése elodázhatlan szükség s ha azt várjuk, hogy arra való pénzüink egy rakáson legyen, akkor soha sem lesz új városházánk, az pedig egy 30,000 lelket számláló s minden téren haladni törekvő városnak sehogy sem válik díszére.

## A Tisza.\*)

Ezer és ezer hold birtok, Magyarország legjobb termő földjének birtokosait örökös rettegésben tartják a Tisza folyó szeszélyei. Igen sok but és keservet okozott már a költők által annyiszor megénekelt Tisza. Evtizedek óta, Szécheny István gróf kezdeményezése óta tart a harc és küzdelem a Tisza zabolátlanságai ellen és ma sem mondhatni még, hogy a Tisza által átszelt területek teljesen árvízmentesek.

Szécheny István gróf lángszellemének sikerült öntudatra ébreszteni az érdekelteket. Megalakultak a különböző szabályozási társulatok. Lónyay Menyhért gróf egyesítette a társulatokat, megszerezte a kormány nagyobb mérvű erkölcsi és anyagi támogatását és az egyesített társulatok egy központi bizottsága látott hozzá a Tisza rendszeres szabályozásához. Ma e társulatok és a központi bizottság élén Andrássy Gyula gróf áll és az ő elnöklése alatt tartotta évi közgyűlést nemrég a Tiszaszabályozó társulat.

A tiszaszabályozó társulattól nem lehet elvitatni, hogy tevékeny, sőt gondos, és Andrássy Gyula gróf vasárnapi megnyitójában beszédében, habár kissé optimistikusan is, sok joggal fejezhette ki abbéli reményét, hogy a Tisza végleges és teljes biztonságát nyújtó szabályozása sikerüljön. Késsé nehéz ugyan bizni e remény teljesülésében, mert hasonló nyilatkozatokat hallottunk Szeged elpusztulása előtt is, de hihető, hogy e borzasztó katasztrófa okultak azok, kiknek okukniok kellett. E hiedelem dacára azonban következetesen beköszönt a rettegés a Tisza mentén az árvizek idején, és Szentés, Csongrád, Várhely stb. kívül retteg meg a rekonstruált Szeged is. Ez nagyon könnyen érthető, ha tekintetbe vesszük, hogy a gátak dacára igen sok helyen a Tisza színénél alantabb fekszenek a földbirtokok, sőt a házak is.

A Tisza elleni hadjárat tehát még nincs befejezve és addig el kell készülni minden eshetőségre. Egészen újból kell megháldítani a Tisza-vidéket, hogy lakói bátorságban érezzék magukat. A Tiszaszabályozó társulat feladata igen nagy, küldetése humánus és a misszió sikerében bízunk kell, mert az ország legjobb fia vállalták magukra. És föltéve a legjobb esetet, azt, hogy a Tisza nem fog többé romba dönteni városokat, nem fog elpusztítani vetéseket, melyekbe száz meg száz család összes reményeit helyezte, és nem fog használatlaná tenni évekre ezer és ezer hold földet és végre, hogy a szabályozás által egészségesebbé válnak a miazmákkal felt róvak: még ez esetben is hátra van még egy nagy feladat, — meg kell menteni a tiszavidéki birtokosokat amaz óriási terhektől, melyeket rájuk a Tisza szabályozása mért.

A Tiszaszabályozási társulat tehát még be sem fejezte műszaki feladatát és már is komolyan előtérbe lép a finansziális oldal, melyet rendezni sürgősen parancsolják a körülmények. A terményeknek nincs árak, az eladás az olcsó árak dacára is igen lassan halad, a szükséglet sok, az adó nagy, és ezenfelül a tiszavidéki földbirtokosok fizetnek még holdanként 1—3 frt szabályozási adót. És megjegyzendő, hogy a holdankénti 3 frtyi szabályozási adó nem a legtrikább. Ha már most tekintetbe vesszük, hogy jelenleg a földbirtok bére holdanként 5—12 frt (Borsodban 4 1/2 frt is), akkor a különböző adók mellett a 3 frtyi szabályozási költség ugyasólván elviselhetlen.

Igen óvatosan kell operálni és pedig annál is inkább, mivel a Tiszavölgyi társulat központi bizottságának évi jelentése szerint a társulatnak újabb 18 millió forintnyi kölcsönre van szüksége a további szabályozási költségek fedezésére. E kölcsön más szóval az érdekeltek újabb megterhelését jelenti, gondoskodni kell tehát arról, hogy a Tiszaszabályozással alá ne ássuk a tiszavölgyi lakosok megélhetésének alapját és míg egyik kezünkkel jól teszünk, addig el ne rontsuk a másikkal.

Nézetünk szerint az első sorban oda kell türekedni, hogy a terhes szabályozási kölcsönök felváltassanak olcsóbbakkal. Ez ma nem lehetetlen, mert a kamatláb páratlanul olcsó és sok tőke hever foglalkozás nélkül. Helyeselhetjük azt az eszmét is, melyet felvetett Károlyi Sándor gróf és támogatott Andrássy is. Ez eszme abban kulminál, hogy a tiszavölgyi társulat a földheltintézetek mintájára bocsásson ki nyereszkesed nélküli zálogleveleket. E záloglevelek kibocsátását magára vállalná bármely pénzcsoport és a tőke község szivesen vásárolná azon papirokat. Természetes, hogy a záloglevelek biztonságát és kamatozását garantálni kellene, de ez könnyen megtörténne azáltal, hogy az adósság bekebelezetné a tiszavölgyi érdekeltek birtokaira. E tekintetben azonban szem előtt kellene tartani két iránypontot: a takarékoságot és az igazságot. A mi az el-

\*) E cikket, mely az egész Tisza-vidék földbirtokos osztályát érdekli, a „Magyar Pénzügy” című szaklapból vettük át.



sőt illeti, azt úgy értjük, hogy a fizetendő összegeket szigorúan be kellene hajtani, hogy hátralék soha se legyen és az adósság állandóan törlesztessék. Ez sokszor igen kellemetlenül érintené az érdekelteket, de aztán annál megkönnyebülten fogna fellelegzeni. A mi pedig az igazságot illeti, az alatt azt értjük, hogy a bekebelezésnél szem előtt kell tartani az illetőre eső arányt, tehát nem egyenlően, hanem arányosan kell az adósságot bekebelezni az egyes érdekeltek birtokaira.

Magától érthető, hogy nem lehet szándékunk itt egy pénzügyi programot részletezni és ez felesleges is, mert mint a Tiszavölgyi társulat utolsó közgyűléseinek lefolyásából tapasztalhattuk, a társulat ügyeit vezető férfiak végre léptek a heves útra, és úgy a Tisza szabályozása, mint az adósságok rendezése a jövőben szebb eredménnyel kecsegtet, mint eddig. Igaz, hogy a társulat központi bizottságának tagjai is érdekeltek a Tisza-szabályozásnál, de ha feladatuknak derekasan megfelelnék, nemcsak maguknak és érdekeltek társainak, hanem közvetve az egész országnak fognak nagy szolgálatot teljesíteni, mert megmentik Magyarországot földmivetésének javát úgy személy, mint birtok tekintetében. A Tiszavölgyi társulatot, melynek ügyei egy időben már közel voltak az elpaványosodáshoz, melegen üdvözljük az új akció terén.

## Különbég az új szövetkezet és a postatakarékpénztár közt.

Mai napon kezdi meg működését a városunkban megalakult kölcsönös segélyező szövetkezet, a postatakarékpénztár pedig jövő hó 1-jén fogja megkezdeni működését. Nem lehet érdektelen a két intézet közti különbséget feltüntetni, hogy azok, kik szűkebb anyagi körülmények dacára legalább néhány frtot akarnak összegyűjteni, kellően tájékozva legyenek.

Mind a két intézmény ugyanazon egy céllal bír, t. i. a szegényebb sorsúaknak alkalmat nyújtani egy kis tőke megtakarítására, mert magától értetődik, hogy a ki nagyobb összegeket tud félretenni, az pénzét egyenesen a takarékpénztárba viszi. A lényeges különbség azon különböző alapelvekből indul ki, melyen a két intézmény nyugszik. A postatakarékpénztár kicsiben ugyanaz, a mi a rendes takarékpénztár, t. i. senkit sem kényszerít, hanem az egyeseknek akaratára bizza, vajjon akar-e valamit félretenni vagy nem, tehát csak alkalmat nyújt takarékoságra. A szövetkezet ellenben a részvényt kötelezi, ha egyszer belépett a szövetkezetbe, hogy hetenkint, tehát rendszeresen tegye be a betéti összeget, s ha nem teszi, akkor intődíj fizetésére kötelezi. Ismerjük az emberi természet gyarlóságát; tudjuk, hány szegény embernek állna módjában hetenkint 20 krt megtakarítani, de nem takarítja meg, mert senki és semmi körülmény nem kényszeríti, holott mint szövetkezeti tag kénytelen a további befizetéseket teljesíteni, mert ellenkező esetben elveszíti a szövetkezet alap-szabályai szerint a már befizetett összeget. A ki tehát nem akarja magát rendes heti befizetésekre kötelezni, hanem úgy gondolkodik: ha lesz pénzem,

akkor annyit s akkor vihetem a postatakarékpénztárba, a mennyi és a mikor lesz, annak jobb a postatakarék pénztár; de aki ismeri a maga természetét s tudja, hogy könnyen eleszszik-mászlik a meglévő nehány garas, az jobban cselekszik, ha a szövetkezetbe lép, mert így kényszerítve lesz nemcsak takarékoskodni, hanem a megtakarított 20 krt be is fizetni.

A kölcsönre nézve is van nagy különbség. A postatakarékpénztár nem ad ugyan kölcsönt, hanem jogot ad a betevőnek mint más takarékpénztár arra, hogy a megtakarított összegből akármennyit, sőt az egészet is vehesse ki; de akkor ott van az illető, a hol azelőtt volt, t. i. semmije sincs, ha az egészet vette ki. A szövetkezet ellenben — bármennyi pénze legyen valakinek benne — váltóra vagy kötelezvényre adja ki a kölcsönt s kamatfizetésre kötelezi az illetőt, mi által a szövetkezet pénze tetelesen gyarapodik; de gyarapodik az által is, hogy a hanyag fizetőket intődíj fizetésére is kötelezi. Továbbá a szövetkezet nem csak kezes és jelzálog mellett, hanem értékes tárgyakra u. m. ezüst- és aranyeműekre is ad kölcsönt.

Az jöhet még figyelembe, hogy a postatakarékpénztár semmi díjat nem szed a kezelésért, nem kell külön hivatalnokokat fizetni, stb., holott egy részvényeken alapuló pénztézet nagyobb költséggel jár. De erre azt mondjuk, hogy a postatakarékpénztár kezelésével megbízott központi tisztség is a betevők kamataiból fog fizettetni s addig is az állam ad előleget, míg az intézmény kellőleg gyökeret ver s megerősödik. Onnan van, hogy a betétek után az állam csak 3 1/2 százalékot fizet, holott egy részvénytársulat dacára az üzleti költségeknek annál bizonyosan többet jövedelmezhet.

Csak ennyiben akartuk röviden feltüntetni a szövetkezet és a postatakarékpénztári intézmény közti különbséget — mindkettőnek meg van a maga előnye s talán látszólagos hátránya, s az egyéni felfogástól függ, melyiket találja valaki természetének, hajlamának s anyagi helyzetének megfelelőbbnek.

## Megyei közgyűlés.

Szentes, 1885. dec. 29. és 30-án.

(Végo.)

Ezután következett ugyancsak a belügyminisztériumnak a Csongrád megye által alkotott köztisztviselési szabályrendelet jóváhagyása tárgyában keletkezett intézkedés, melylyel a kivált pótlással ellátott szabályrendelet helybenhagyatott s a közgyűlés ennek folytán intézkedett az iránt, hogy e szabályrendelet minél sürgetőbb közzétételre kerüljön, legott életbeléptetessék. A szabályrendelet szövegét következő számunkban fogja venni az olvasó.

Következő tárgy volt a belügyminisztérium felhívása a Budapesteni alakult „szegény beteg gyermek egyesület” eszméjének terjesztésére iránt; ez ügyvel kapcsolatban Stammer Sándor alispán úr szóval jelelenti, hogy a gyermekmenház eszméjének keletkezésekor magasabb

helyről kérdés intéztetvén a megyéhez, nem volna-e hajlandó szegényi volt székhezát az egyesület számára provinciális menházul átadni, — a megye közönségének már előbb kifejezett hajlandósága folytán ő az illetékes körökkel már érintkezett. A tárgyalások folyamatban vannak s azok befejezte után az alispán az eredménynek bejelentését megígérte. Ezen alispáni előterjesztést a megye közönsége tudomásul vévén, a további teendőket a jelentést tevő alispán urat bízta meg.

A megyei hajduk, tisztí legények és szolgák fizetésének felemelése tárgyában a múlt közgyűlés alkalmával keletkezett megyei határozatot a belügyminisztérium nem hagyta jóvá; minek következtében a hajduk a fizetésjavítástól elestek.

Ezután az új partörvény értelmében szabályozandó iparüzletek u. m. a fogadó, vendéglő, koremsza, kávéház, kávéház, sörláz, valamint a kéményseprési üzlet, nemkülönböztetve a foglalkozást közvetítő iparüzletek tekintetében kiadott földmivelés-, ipar- és kereskedelmi miniszteri rendelethez került a sor, mely szerint a foglalkozást közvetítő iparüzlet rendezése tárgyában keletkezett szabályrendelet egész terjedelmében jóváhagyatott, a kéményseprés vonatkozó rendelkezés pedig a kéményseprési díjak megállapítása és a szabályrendeletbe igrtatása iránt a megye közönségéhez felhívás intéztetett; míg ellenben a fogadó, vendéglő stb. iparüzletekről szóló szabályrendelet később ígértetett visszaküldeni. A megye közönsége az alispáni hivatalt bízta meg, hogy a kéményseprési díjak megállapítása tekintetében a járási szolgabírákkal értekezletet tartson és a megállapításról a közgyűlésnek jelentést tegyen, mely utóbbi aztán a kéményseprési szabályrendeletet a kivált irányban módosítani és azt jóváhagyás után a miniszterhez fölterjesztetni fogja.

Hosszasabb s emelkedettebb szellemű vitát idézett elő Szathmár megye közönségének átirata a közművelődés terjesztése céljából egy százalék megyei pótdó kirovása iránt; továbbá azon küldöttségi jelentés, mely az erdélyi közművelődési egyesület támogatása, illetőleg jótékonyági célokra pótdó kivetése által miudenekellett alapot javasolt teremteni, melyből aztán úgy az erdélyi közművelődési egyesület, valamint egyéb jótékonyági célokra ajándékokat történhetnének. A vitában Fekete Márton, Sima Ferenc, Balogh János és Novák József urak vettek részt, s Fekete Márton a küldöttség oppur-tunus álláspontot elfoglaló javaslata mellett: t. i. hogy jótékonyági és közművelődési célokra 3 éven keresztül, évenként 1/2% kirovási kulcsal megyei pótdó kivetésnek ki s ebből képezetnének mindenekelőtt egy alap, melyből az erdélyi közművelődési egyesület s egyéb humanus célu intézetek a megye közönsége tekintélyéhez és hazafiaságához mérten annak idejében részeltetnének, — szállt sikra; míg ellenben Sima Ferenc azon indítványt nyújtott, hogy az általa is helyesnek és célszerűnek tartott humanus célu alap előállításával a megye tekintélyéhez illőnek tartandó, hogy a közgyűlés az erdélyrészi közművelődési egyesület javára már most egy összeget szavazza meg, olyat, mely a legnagyobb mértékben s lakosai őszinte hazafiaságához méltó volna, nem tövesztvén természetesen o mellett szem elől a megye közönségének háztartási s egyáltalán pénzügyi viszonyait sem. A nem annyira az elvek ellentéte, mint inkább a kivétel módjainak s az egyformán pártolt cél elérése könnyebbségének különbsége által eltérő fenti két álláspont védelmére nevezett szónokok igazi hazafiaságról tanuskodó replikákat váltottak, s egymást a nem érdelem nyilvánításával fellámulni igyekeztek, — miglen a Balogh János által tett s Novák János által pártolt közvetítő javaslat tárgyalása után, melyszerint a küldöttségi jelentés által alkotni javasolt humanus cé-

## „SZENTES ÉS VIDÉKE” TÁRCÁJA.

### Nagyravágyó álmok.

— BESZÉLY. —

(Folytatás.)

Miután el volt határozva, hogy a kis család elhagyja a birtokot és a fővárosba költözködik, nem habozott tovább e terv kivételével. Még nem mult el nyolc hét, midőn a családot a viszonyainak megfelelő városi kis lakásban kényelmesen berendezve találjuk. A nők női kézi munkával foglalatkoskodnak, Adolf egy irodában talált alkalmazást, a mellett azonban irodalommal is foglalkozott s azon örömet élvezte, hogy irodalmi munkálkodása napról napra több elismerésben részesül. Egy év alatt már is jövedelmező állást biztosított magának, szívesen olvasták, a mit írt, s neve lassankint ismeretessé kezdett válni. Szűkszavú említenünk, mily jól hatott ez Pergerné asszonyra, mily büszkén és örömmel nézte Sarolta Adolfnak minden új sikerét. Sarolta tizenkilenc éves virágzó hajadonná nőtt föl, szép testalkata a tökéletesség legmagasabb fokát érte el, szelleme érettebb, jellemje szilárdabb és határozottabb volt, anélkül hogy ez szellemének, gyöngédségének és szelidségének árnyéka volna. Habár a két fiatal mindaddig nem nyilatkozott egymásnak a külsőleg a testvéri viszony fennállott még, mindazáltal szíveikben egészen más érzelmek kezdtek gyökeret verni, melyek a pusztá barátság határait meghaladták. A fiatal árva erre vonatkozólag régen volt már tisztában magával, — kora sem engedte meg, hogy érzelmeiben csalódjék s szívének mélyébe tekintvén beismerte, hogy a szerelem uralkodik fölülte; tudta, hogy Adolf egész lényé igénybe veszi, hogy gondolatai, érzelmei csak ő neki voltak szentelve, hogy szellemi természetének elválaszthatlan részét képezi, hogy elvesztése ifjúságának álmát kegyetlenül hiúsítaná meg s életére örökre sötét fátlyolt terítene. De ezen elmélkedés közepette boldog volt, mert a fiatal ember minden tekintete, minden szava biztosítékul szolgált neki, hogy ő benne is hasonló érzelmek lakoznak,

A jövőre történt legkisebb vonatkoztatás szívét nem ritkán édes részgés hozta, mert ő képezte ezen jövő előterét, és ha a remélt boldogságra gondolt, azt mindig Saroltával óhajtotta megosztani — ha új életterveket készített, melyek sikerrel kecsegtették, ismét ő volt az, kinek lábai elé előre tette le a remélt gyümölcsöket.

(Folyt. köv.)

### Parlaghy Vilma Kossuth-képe Szentesen.

Mi a legérdekesebb újság jelenleg? Az, hogy Kossuth Lajos eredeti arcképe kellő nagyságban látható városunkban mai naptól kezdve nyolc napon át a kisdudóvoda helyiségében.

De más tekintetben is újságnak tekinthető az érdekes hír, mert tudni kell, hogy Kossuth Lajos nemcsak egy, kitűnő ajánló levelekkel ellátott, első rangú angol művésznek, hanem a legkisebb olasz arcképfestőknek is megtagadta ama kérésöket, hogy engedné lefestetni magát; ép úgy meghusult a korán elhunyt híres szobrászunk Ilmszár Adolfnak óhajtsa, ki emiatt könyezve távozott Kossuth lakásából.

A mi azonban a fentemlítt művészeknek nem sikerült, az sikerült Parlaghy Vilma kisasszonynak, igaz, hogy egy kis finom, megengedhető cselel; s az eze művész által készített remekmű, mely Kossuthot ábrázolja, látható jelenleg városunkban.

De halljuk, hogy sikerült a művésznőnek Kossuth hajthatatlannak látszó szándékát megengatni.

Olaszország több városában a képtárakat tanulmányozván, Ruttkayné, Kossuth nővére meghívására Turiba is ment, állítólag a képtár tanulmányozására, tény leg pedg, hogy úgy saját szándékát, mint Kossuth és hozzátartozóinak óhajtsát teljesítse. Nemsokára Kossuthal megismerkedvén, három héten át napos vendég volt Kossuthnál, anélkül hogy csak említeni is merete volna szándékát, s olyankor figyelme tárgyává tette Kossuth arcvonásait, s míg egyrészt a túrini képtárban dolgozott, Európa szállodában levő lakásán Kossuth arcképet festgette emlékezet után; de ez még csak vázlat volt.

Midőn a művésznő egy délután festgetett, nagy meglepetésére Kossuth Lajos lépett be szobájába s gyö-

nyűrű virágbokréta nyújtott neki át. Kossuth a művésznő által többször említett kép után tudakozódván, a művésznő azt válaszolta, hogy az egy virágbokréta, de még csak vázlatban, s majdha teljesen készen lesz, akkor megmutatja. Szerencsére Kossuth arcképe háttal a falnak volt fordítva, tehát titokban maradt. Nemsokára Ruttkayné lakására vitték a képet, melyről Kossuth rokonainak tudomása volt, és Parlaghy Vilma támaszkodva eddigi bizalmára, kirukkolt Kossuth előtt szándékával, ki azonban azt felelte: „Kedves kisasszony, abból semmi sem lesz.” A művésznő nem csüggedett, hanem azt válaszolta: „De csak megnézi a virágbokréta képet?” Kossuth igenlőleg válaszolt s karját nyújtva a kisasszonynak távozott.

Milyen meglepetés várt rá! Virágbokréta helyett saját képét látta. Kossuth meglepetve távozott s míg rendes sétáját végezte, hozzátartozói az ő szobájába vitték a képet a művésznő apparatásával együtt. Még nagyobb meglepetés volt ez Kossuthra — végre engedett, előbb öt, később tíz, végre 15 percig is állt a művésznő kérésére, míg végre a kép elkészült és több városban megfordulván hozzáink is eljutott.

Egyi a kép történetéhez.

Ma délelőtt 11 óra után lesz a kép kiállításának megnyitása fentnevezett helyen, melyre a művésznőnek itt idéző édes atya a hatóságok és testületek főképviselőinek meghívásáról már megdöködött. Délután és a következő hét napon a nagy közönség számára lesz nyitva a helyiség 20 kr. belépti díj mellett s a tiszta jövedelem Parlaghy Gyula kijelentése folytán a kisdudóvoda javára esik. Tanulók tanítóik vezetése alatt — ha egy egész osztály jelen meg — csak 5 krajcárt fizetnek fejünkint.

Tekintve a kép művészi becst s azt a körülményt, hogy ez az egyetlen kép, melynek készítésekor Kossuth Lajos ritka türelemmel s határozott régi elve feladásával a művésznő rendelkezésére állott, tehát a szó leg-szorosabb értelmében a legeredettebb kép, méltán megérdemli a főmeges megtekintést — eltekintve valaki politikai meggyőződésétől, mert hiszen egy arckép megtekintésénél hátrébb kell lépni a politikának, ellenben előtérbe a művészi felfogásnak.



lu egyetemen közlő legfőbb mértékben az erdőlyrészi közmívelődési egyület javasoltatott segélyeztetni, jelesen Novák József indítványa szerint 5000 frttal — közgyűlés többsége felállás mellett történt szavazással a küldöttség indítványát fogadta el és emelte határozattá a jelentésben hangsúlyozott azon indokokból, hogy a megyei pótadónak általánosabb kulturális és humanitáriusabb célokra történő kivetését a miniszterium kevésbé fogná ellenezni, mint tette ezt politikai esélyességéből a nemzeti feltételesség felkötésének kerítésével. Szathmár megye határozatával, melylyel tudvalevőleg egyenesen a magyar közmívelődési egyesületek terjesztésére 17. megyei pótadó kirovás lett kimondva; továbbá azon indokból hogy ily úton a megye közönsége birto kába fog jutni okvetlen oly alapnak, melyből segélyeket nyújtan a telmerült célhoz képest kisebb-nagyobb összegben akadálytalanul lehet, a nélkül, hogy a megye tulajdonát képező s hasonló célokra eddigelő igénybe vételni szokott alap — alapítványi pénztár, — melynek a függőben lévő nyugdíjintézet egyébiránt határozott rendeltetést létesített — jövőre igénybe vétel-hetnek.

Fontosabb tárgya volt még az első napi közgyűlésnek Szentés városnak a gyalogjárdákon közlekedést gátoló akadályok megszüntetése tekintetében alkotott szabályrendelete; melyre nézve a megye közönsége általában helyesbítőleg nyilatkozott, a talicskával való közlekedés eltiltása tekintetében pedig ugyanazt szigorúsan találta s aggályát fejezte ki a fölött, hogy ezen rendelkezése által erős időszakban a gyalogközlekedés — érteve a teherhordást — lehetetlenné fog tétetni; miért is a kérdésben forgó szabályrendelet észrevételeztetett, és aggály tárgyúval szolgáló említett járművel való közlekedhetés tekintetéből újabb eszmecsere és megfontolás iránt Szentés város képviselőtestületében visszaküldet-ni elhatározottat.

A másodnap fontosabb tárgyak közül kiemelendő Tary János kisteleki aljegyző nyugdíjaztatása, ki is munkaképtelenségre jutása okán s hosszú közszolgálatát jutalmul életfogytiglan évi 250 frt nyugdíjban reszesítet-ve községe által, a közgyűlés a községnek eme neves gondolkodásra való határozatát — jóváhagyta. Ugyancsak Kistelek község képviselőtestülete Loeszl Jenő köz-ségi orvosnak évi 150 frtról 400 frtra felvitt orvosi fizetése iránti határozatát helybenhagyta.

Szegvár község képviselőtestületének két rendhe-li határozatát, u. m. a tiszti ügyészi állás rendszeresi tése és egy adónyilvántartói hivatal felállítására tárgyú-ban keletkezettel, a közgyűlés érvényesen kívül helye-zte és pedig az elsőt azon okból, mert a tiszti ügyészi állás szervezését a községi törvény 64 §-ának 2-ik pont-ja, hol t. i. a község előljáróságát alkotó tisztviselők kizárólag felsorolva vannak s ezek között tiszti ügyész nincs — meg nem enged; az utóbbit azért nem, mert az adónyilvántartói hivatal ellátása községekben a jegy-ző teendőjét képezi, kitől is mint a községi előljáróság értelmiségi elemétől az adónyilvántartói teendők a hoz-záfűződő fontos érdekek miatt el nem vonható.

Fontosabb tárgyat képezte még a közgyűlésnek a Lengyel Lőrinc butorszállítóval való leszámolás. Neve-zett vállalkozó ugyanis a versenyárgyalás alkalmával az árakat annyira letérte, hogy a miatt kevésbé szolid butorokat volt képes szolgáltatni. A megyei szűkségle-tek beszerzésére kiküldött bizottságnak meggyűlt vele a baja, mert a hiányos butorokat folytonosan javítani, illetőleg az elveteteket újakkal kicserélni kellett; de még annál inkább meggyűlt magának a vállalkozónak is, mert a bizottság erélyes és körültekintő eljárása foly-tán vállalati járandóságához teljesen még ezáltal sem juthatott; a mennyiben 970 frtra menő vállalati illetmé-nyéből csak 800 frt fizettetett ki, az ezen felül levő összeg, valamint 152 frt cautiója pedig visszatartatni há-tározatott mindaddig, míg a butorokon talált legkisebb hiányok is pótolva nem lesznek. A hiányok pótlása iránt pedig a megye közönsége akként intézkedett, hogy azo-kaat házilag rendelte a várnagy felügyelete alatt helyre-állíttatni, természetesen a vállalkozó számújára. A 800 frt járandóság kifizetését is azon feltételtől tette függő-vé, ha a vállalkozó közjegyzői okiratban nyilatkozatot ad a felől, hogy a szűkségleti bizottság által javasolt és a megye közönsége által elfogadott leszámolást magára kötelezőnek elismeri s a megye ellen vállalatából ered-őleg követést nem formál.

Bartha Kálmán megyei I. aljegyzőnek 2 heti sza-badságolása iránti kérelme megadatott.

## Világfolyása.

**Hazánk.** Honatyáink, az országgyűlési képviselők, miután otthon töltötték a szent ünnepeket, lassankint visszavándorolnak a fővárosba, hogy to-vább folytassák az elmaradt ügyek elintézését. El-ső sorban az elmaradt 1886 évi költségvetést fogják tárgyalni, mely bizonyosan az ország legfontosabb ügye. Minthogy ezen költségvetés minden magyar embert érdekel, de a rengeteg sok számban nem igen tud mindenki eligazodni, itt csak főösszegek-be foglalva közöljük az egész költségvetést. Még pedig:

### Rendes kiadások:

A királyi udvartartásra	—	—	4,650,000	frt.
Országgyűlésre	—	—	1,224,000	"
Közösügyi kiadásokra	—	—	26,112,000	"
Nyugdíjakra	—	—	4,788,000	"
Állami adósságok évi kamataira,				
részbeni törlesztésére	—	—	108,435,601	"
Kamatbiztosítást elvező vasu-				
takoztatás folytán elvállalt adós-				
ságokra	—	—	11,843,415	"

Előlegezések a vasuti kamatbiz-				
tosítás alapján	—	—	7,650,669	frt
Horvát-Szlavon országok bel-				
igazgatására	—	—	5,999,126	"
Belügyeminiszteriumra	—	—	10,807,868	"
Pénzügyminiszteriumra	—	—	57,302,000	"
Közmunka és közlekedési mi-				
niszteriumra	—	—	41,186,172	"
Földmivélés, ipar- és kereskedel-				
mi miniszteriumra	—	—	10,912,292	"
Vallás és közoktatási minisz-				
teriumra	—	—	5,801,714	"
Igazságügyi miniszteriumra	—	—	11,507,922	"
Honvédelmi miniszteriumra	—	—	7,633,279	"
Összes rendes kiadás	—	—	316,502,871	"
(7,768,875 frttal több, mint 1885-ben.)				

### Rendes bevételek közül:

Földadóból	—	—	—	—	35	millió
Házadóból majdnem	—	—	—	—	9	"
Keresetadóból majdnem	—	—	—	—	18	"
Általános jövedelmi pótdadóból	—	—	—	—	16	"
Fogyasztási adókból	—	—	—	—	25	"
Bélyegből majdnem	—	—	—	—	9	"
Jogilletékekből	—	—	—	—	16	"
Dohányból	—	—	—	—	43	"
Sóból	—	—	—	—	14	"
Vasutakból	—	—	—	—	15	"
Póstából	—	—	—	—	9	"
Allami javak eladásából	—	—	—	—	7	"
<b>Összes bevétel</b>					<b>329,790,379</b>	<b>frt.</b>
<b>Összes kiadás</b>					<b>344,651,674</b>	<b>"</b>
<b>Hiány</b>					<b>14,861,277</b>	<b>"</b>

1875-ben a rendes kiadás még csak 201 mil-lió, a rendes bevétel 214 millió volt.

**Franciaországban** mind a képviselő, mind az elnökválasztás nagy hullámokat vert, hozzájárult a megelőzőleg támadt tonkingi vita, s mind ez a kör-ülmény a francia miniszterium lemondását vonta maga után. De a tárgyalásokból azt lehet követ-keztetni, hogy az új miniszterium ma vagy holnap megalakul.

**Görögországnak** ujabban emelt igényeit va-lamennyi hatalom elítéli s helyteleníti a görög hadi készülődéseket, melyek ugy sem érnek semmit a befejezett török mozgósítással szemben. Az is vár-ható, hogy a porta ultimatumot küld a görögöknek, ha ezek a hadi készülődéssel fel nem hagynak.

**Bulgária és Szerbia** még mindig aggodalmat okoznak a hatalmaknak, mivel még folytonosan teljes hadi létszámban tartják csapataikat. A bé-két csak úgy hiszik gyorsíthatni, ha sikerülne mind-két országot lefegyverzésre bírni, mi azonban csak ugy várható, ha ezen eszmét valamennyi hatalom támogatni fogja. A békére némileg kilátást nyujt azon körülmény, hogy Bulgária elejtette a hadikár-pótlás iránti követelését, meggyőződve lévén, hogy Törökország csak azért kívánja ezt Bulgária részé-re, hogy azután Bulgáriától a kötelees tributumot követelhesse.

**Spanyolország** fővárosában Madridban vesze-delmesen emelgetik fejüket a köztársasági elemek a király elhunytá óta, de Castelar nyilatkozata se-rint hiabavaló volna a köztársaság létesítése, ha a társadalom nem olyan érzelmű.

## HIREK.

— **Ma délután** kezd meg működését a 20 kros betéttel megalakult új segélyegylet, melynek helyisége a polgári körben (Özv. Tóth Józsefné házában) van. Ott kapják ugy az alírt mint az újonnan jelentkező rész-vényesek az első részlet befizetések a betéti köny-vecskét s megjegyzetetik, hogy a 20 kron kívül 40 kr egyszerre vagy négy részletben beiratási díjul minden egyes részvény után fizetendő.

— **Közyűlés.** Megérkezett az egyleti közgyűlések évadja. F hó 10-én azaz holnap d. u. 2 óraker tartja évi rendes közgyűlését a helybeli iparos ifjak képző és segélyző egylete, — f. hó 17-én pedig d. u. 5 óraker a helybeli kaszinó, mely közgyűlésekre az érdekelt ta-gok figyelmét ezennel felhívjuk.

— **A kolera.** A földmivélés, ipar- és kereskedelem-ügyi m. kir. miniszter a következő távirati rendeletet intézte a tengerészeti hatóságához Fiuméba. A Trieszt-ből érkező hajók kikötőben öt napi megfigyelés alá veendőik.

— **A rom. kath. egyháztanácsnak** igen élénk, mondhatni zajos gyűlése volt, a f. hó 3-án melyen az egyháztanács világi elnökévé Aradi Kálmán egyhangu-lag, algondnokká pedig Pádár Antal szavazott többség-gel megválasztattak s ez utóbbinak fizetése 50 frtal fel is emeltetett, és így az algondnok évi járandósága 150 frt. Egyházi elnök az algondnok teendőit, az egy-házközségi szervezeti szabályokban megállapítottakon kívül, néhányval megtoldani óhajtván, azoknak nyom-ban a gyűlésen elfogadásukat ajánlá; a gyűlés tagjai-nak egy része az indítványozott pontokat azonnal haj-landó volt elfogadni — a másik rész pedig egy bizott-sághoz kívánta azokat kiadatni; eme vitában élénk

részt vett Temesváry Antal egyháztag, a tanács volt világi elnöke, többség elfogadta Temesváry Antal indít-ványát. Emé gyűlésen választott meg az iparos iskolá-ban szükségelt vallástanács, 3 pályázó közül Beszedes István 14 szavazattal állandó ipariskolai vallástanácsnak megválasztatott 25 frt. évi tiszteletdíj mellett.

— **A helybeli ág. evang. egyházközségben** a pres-biter és gondnok választó közgyűlés f. hó 10-én, vasár-nap reggel istentisztelet után (ugy 10 óra tájban) veszi kezdetét. A gyűlés szokás szerint tek. Mojszik Lajos egyh. felügyelő és tisz. Petrovics Soma lelk. elnökleto alatt fog megtartatni. A gondnoki hivatalra Holik La-jos, Sulez Lajos és Mátéffy Ferenc tanácsstagok vannak kandidálva. A megválasztott 12 presbyter egy hétré rá a gyűléseket színe előtt teendik le a hivatalos esküt.

— **Eljegyzés.** Grünner Géza kereskedő Ó-Kanizsá-ról eljegyezte Kohn Adolf mindszenti földbirtokos leányát, Herminát.

— **Szivós Béla** polgári iskolánk egykori tanára szülővárosában H. Szoboszlón városi főkapitánynak egy-hangulag lett megválasztva.

— **Gieszfeld Imre,** a városi téglagyár bérlelje, 10 év-re vette ki a h. szoboszlói városi téglatelepet s két mo-deru téglapítő kemenczét épít ugyanott.

— **Koszorús táncvigalmat** rendez f. hó 17-én a helybeli kovács és kerékgyártó ifjuság Gibba kávéházi termében a célhánál. Bor ingyen fog kiszolgáltatni s nem forog kétség, hogy a t. publikum kellő számban fog megjelenni.

— **Biki Nagy Sándor** számadó gondnok lemondá-sa folytán üresedésbe jöven ez állás a ref. egyháznál, erre vonatkozólag mai számunkban pályázat van hir-detve. Szintugy üresedésbe jött az egyik egyházi áll-lás. Az előbbi állásra emlitettnek Égető Balint, Ko-vács Mihály és Biró Ferenc polgártársak.

— **A 48-as népkörben** f. hó 10-én, azaz: vasár-nap d. u. 5 óraker Beszedes István, a kör jegyzője, fel-olvasást fog tartani, melyre a kör összes tagjai, vala-mint a nem tagok is tisztelettel meghívattak.

— **Szobatüz.** Bánóci Lajos polgártársunk házánál újév másodnapján szobatüz támadt, melynek a magánosan élő háztulajdonos ágya és ágyneműje esett áldozatul. Beláthatlan veszedelmet okozhatott volna a tűz, ha ajtó, ablak zárva nincs, s ha az „öreg“ házi ur éjjelre vélet-lenségből ki talál maradni.

— **Egy tanuló öngyilkossága.** Farkas Imre 13 éves elemi iskolai tanuló f. hó 6-án szerdán este 5—6 óra között ödes atyja I. 277. sz. házában a kamra gerendájára felkötötte magát. Hogy a tacsokot mi indíthatta a vég-zetes lépésre, még csak szülői sem sejtik. Este meg-vaecorált, aztán szó nélkül felkelt az asztaltól s ki-ment a szobából. Hosszas távolléte feiltunt a gondos apának s keresni kezdte fiát; meg is találta azt a kam-rába — gerendán csüngve egy erős kötélben. Megkísér-lették feléleszteni, de eredménytelenül, az előhívott or-vos csak a halált konstatálhatta.

— **Bő esztendő** jösoznak azon jelenségből hogy vizkereszt napján viz borította a korékvágást. Adja isten, hogy ugy legyen!

— **Dorozsmán** egy asszony halt meg s a vizsgálat kiderítette, hogy erőszakos halállal mult ki, minek követ-keztében a szegedi törvényszék kiküldte a helyszíné-re Grün vizsgálóbíró és dr. Aigner törvényszéki orvost.

— **Aki kétszer is szavazott.** Gulyás László 1884. aug. 24-én a csongrádi képviselő választásokon Csátár Zsigmondra kétszer szavazott. A szegedi kir. törvény-szék a btk. 154. §-a alapján polgárok választási joga ellen elkövetett vétség miatt 14 napi elzárásra és 20 fo-rint pénzbírság, esetleg még két napi elzárásra ítélte. A kir. tábla II. büntetőtanácsa Sélley Sándor előadása után az első bíróság ítéletét megváltoztatta és vádlottat felmentette, mert másodsor csakis a küldöttség egyik tagja által hozzá intézett kérdésre tévedésből szavazott.

— **Párbaj.** Pisztolypárbaj volt Visi Imre a „Nem-zet“ szerkesztője és Eötvös Károly, az „Egyetértés“ főmunkatársa között az „Egyetértés“ dec. 25-iki számá-ban a „Nemzet“ ellen megjelent cikk folytán, Sétülés nem történt, mert mind kettő pisztolya csütörtököt mondott.

**E rovatunk folytatása a mellékletben.**

## Hirdetés.

Alulírott, mint néhai Árvai Sándor ismeret-len nevű és tartózkodásu örökösai részére biróilag kinevezett ügygondnok közhírré teszi, hogy a néh. Árvai Sándor hagyatékához tartozó s a szentesi 2122 jgyzkönyvben 3491 hrsz 2 katasztrális holdnyi nagyhegyi szőlő a szegedi t. kir. törvényszék-20627/85 sz. végzése folytán a később majd köz-zéteendő határidőben nyilvános árverésen eladatni fog. Azon esetben, ha a fent körülrít szőlő terü-letet 200—250 [ ] öles részekben többben ház-helynek megvenni szándékoznak, az árverés ily parcellánként fog megtartatni; felhivom azért mind-azokat, kik a fenti területből házhelyet venni óhaj-tanának, hogy ezen szándékukat nálam 1886 évi január hó 15-iki napjáig jelentsék be.

Szentes 1885. dec. 29.

**Dr. Csató Zsigmond**  
ügyvéd.

## Eladó butorok.

Alulírott nál két ágy, két schiffon, egy gyer-mekágy és egy muzsikáló óra jutányos áron eladó.

**Csillag Armin.**  
arany- és ezüstműves.



## Bérleti hirdetés.

Stammer Sándorné Pokomándy Saroltának az uri-utczában levő házában, eddig Schlesinger József kereskedő által hasznóbérelt két bolti helyiség, és pedig a nagyobbik raktárral együtt folyó évi Szt.-Mihály naptól, a kisebbik pedig folyó évi Szt.-György napjától kezdve több évre is hasznóbérbe kiadó.

A feltételek iránt a tulajdonosúval lehet értekezni.

## Pályázati hirdetés.

A szentesi ev. ref. egyháznál lemondás folytán megüresedett s évi 600 ft. fizetéssel díjazott számadó gondnoki hivatalra, mely 3 évi időszakonként szokott az egyháztanács által választás útján betölteni, ezennel pályázat hirdettetik.

Felhívtnak azért mindazon egyháztagek, kik ezen állást elnyerni óhajtják, hogy pályázati kérvényüket 1886 évi január hó 10-ik napjának d. e. 9 órájáig a gondnoki hivatalnál, hol a pályázati feltételek és a hivatali teendők megtudhatók, adják be.

Szentes, 1886. január 8.

A reform. egyház elnöksége.

A szentesi takarékpénztár házában

## EGY KIS BOLT

azonnal bérbe adandó.

Az igazgatóság.

## Pályázati Hirdetés.

A szentesi ev. ref. egyháznál megüresedett s évi 270 forint javadalmazással ellátott egyik egyházfisagra ezennel pályázat hirdettetik.

Felhívtnak azért mindazon egyháztagek, kik ezen állást elnyerni óhajtják, hogy kérvényüket 1886 január hó 10-ik napjának d. e. 9 órájáig a gondnoki hivatalnál, hol a kötelezettségek részletesen megtudhatók, adják be.

Szentes, 1886. január 7.

A reform. egyház elnöksége.

## Tóth János mézárósnak

Kis-görgös utczában levő 660 sz. a. háza eladó vagy hasznóbérbe kiadó.

## Sarkady Nagy Lajos asztalosnak

asztalos szerszámjai eladók. Lakása III. t. 199 sz. alatt.

6

v. 886.

## Árverési hirdetés.

Alólirott kiküldött bír végrehajtó ezennel közhírré teszi, miszerint a néh. Farkas Lajos hagyatékához tartozó, a szentesi 4044 sztjkben 2563 hrsz. a foglalt házasudvar és kert a rajta levő épületekkel 4000 ft. kikiáltási ár, s a kikiáltási árnak megfelelő 10% azaz 400 ft. bánatpénz letétele mellett nyilvános árverésen eladni fog.

Mely árverésnek a fenti számú kiküldést rendelő végzés folytán a helyszínén, vagyis a szentesi kir. jbiróságánál leendő eszközzésére 1886 évi január hó 25-ik napjának d. e. 9 órája kitűztek, melyre a venni óhajtók ezennel meghívtnak.

Kelt Szentesen, 1886. január 6.

Végh Sándor  
bír. végrehajtó.



A legjobb és legszebb  
**HARMONIKÁK**  
és mindenféle

**ZENE-ESZKÖZÖK**

kaphatók esküsz

**TRIMMEL N. JÁNOSNÁL**

BÉCSBEN

VII. Császárt 74. szám.

Arjegyzékek harmonikákról vagy zeneeszközökről  
ingyen és bérmentve.

## HIRDETMÉNY.

Van szerencsém e nagyérdemű közönség becses tudására hozni, miszerint helyben a piac téren, nagy vendéglő épület sarkán, egy a mai kor kívánalmainak megfelelő

## RŐFŐS ÜZLETET

nyitottam,

hol is minden e szakmában vágó cikkek igen olcsó árért szereshetők be. Midőn erre a nagyérdemű közönség figyelmét fölhívni bátorkodom, egyttal biztosítom arról, hogy kívánalmaiknak mindenkor készségesen fogok megfelelni. Magamat a nagyérdemű közönség pártfogásába ajánlván maradok

Szentes, 1886. január hó

mély tisztelettel

Szépe Kálmán.

Singerstrasse 15.

„gold. Reichsapfel“

## PSERHOFER J.-féle gyógyszer-tár BÉCSBEN.

**Vértisztító labdacso** ez előtt egyetemes labdacso neve alatt, az utóbbi nevet teljes joggal megérdemlik, mivel csakugyan alig létezik beteg, melyben e labdacso csodás hatásukat észreveszen be nem bizonyították volna. A legmakacsabb esetekben, melyekben minden egyéb szer sikertelenül alkalmaztatott, ezen labdacso számátalanszor és a legrövidebb idő alatt teljes gyógyulást eredményeztek. 1 doboz 15 labdacsoval 21 kr., 1 tekercs 6 dobozzal 1 ft 5 kr., bérmentetlen utárvét mellett megküldéssel 1 ft 19 kr. (1 tekercsnél kevesebb nem küldetik) Számátalan levél érkezett, melyek irói hálát mondanak a labdacsoért, melyeknek a legkülönbözőbb és legsúlyosabb betegségeken egészsegük helyreállítását köszönik. A ki csak egyszer kísérletet tett velük, tovább ajánlja. A számtalan köszönő iratok közül idemlékelve közlünk néhányat.

Leongang, 1883. május 15.

Nagyrabocsált uram! Ön labdacsoi valóban csodás mivelték, nem olyanok mint sok más magasztalt szer, hanem igazán majdnem minden bajban segítenek.

A hirtétkor megrendelt labdacsokat nagyobbrészt barátain és ismerőseim közt osztottam ki s valamennyin segítettek, még élemedett koru s különféle bajban és nyavalyában szenvedő emberek is, ha nem kapták is vissza teljes egészüket, mégis tetemes javulást tapasztaltak s továbbra is használják. Kérem tehát, küldjön nekem újból öt tekercsrel. Fogadják mindnyájunktól, kik oly szerencsések valánk labdacsoi által az egészseget visszanyerni, leghálásabb köszönetünkkel.

Deutinger Márton.

Béga-Szt.-György, 1882 február 16.

Tisztelt uram! Nem tudom eléggé legforróbb köszönetemet nyilvánítani ön labdacsoiért, mert nóm, ki már évek óta mizererében szenved-t, Isten segítségével mellett ön vértisztító labdacsoiától gyógyult meg és habár még most is kénytelen

azokat bevenni, egészségi állapota mindazonáltal annyira javult, hogy ismét ifjúkori fürgeséggel képes teendőit végezni. Kérem önt, fordítsa ezen köszönetnyilvánításonkat a szenvedő emberiség javára s legyen szives egyttal két tekercs labdacso és két darab kínai szappant nekem küldeni. — Kiváló tisztelettel maradtam

Novák A.ajos, főkéntész.

Tekintetes ur! Azon föltételtől kiindulva, hogy összes gyógyszerai ép oly jók lehetnek, mint híres fagy-balszama, mely családomnál több idült fagysebnél véget vetett, dacára az u. n. egyetemes gyógyszerék iránti ellenszenvemnek elhatároztam, vértisztító labdacsoihoz folyamodni, hogy ezen kis gölyöcskék segítségével több évi aranyeres bajomon segítsék. Logikévsőbb sem tartózkodom önnek megvallani, hogy régi bajom négy heti használat után teljesen megszűnt s én azóta ezen labdacsokat barátaim körében a legmelyeggebben ajánlom. Nincs kifogásom ellene, ha ön ezen sorokat — azonban nevem megnevezése nélkül — nyilvánosságra hozza.

Tisztelettel C. T.

Bécs, 1881. február 20.

**Fagy-balszam**, Psarhofer J.-tól évek óta legbiztosabb szernek van elismerve mindennemű fagybajok és idült sebek stb. ellen. 1 tégey 40 kr.

**Guga-balszam**, megbízható szer mindennemű guga-bajok ellen. Egy üvege 40 kr.

**Élet-essencia (prágai cseppek)**, megromlott gyomor, dennemű altesti bajok ellen kitűnő háziszser. Egy üvege 20 kr.

**Utifü-nedv**, általában ismert, kitűnő háziszser köhögés, rekedtség, hurut stb. ellen. Egy üvege 40 kr.

**Amerikai köszvény-kenőcs**, legjobb szer minden köszvényes és csuzos baj, tag-szagatás, gúres, fülzsagatás, stb. ellen 1 ft 20 kr.

Mindennemű homöopatikus gyógyszer mindig készletben van.

Az itt felsorolt készítményeken kívül, még az összes osztrák hírlapokban hirdett bel- és külföldi valamennyi könlön-gesség kapható, ugymint:

Alpesi növénylikör Bernhardtól. Egy üveg 2 ft 60 kr., félüveg 1 ft 40 kr.

Szem-essencia dr. Romershausentól. Egy üveg 2 ft 50 kr., félüveg 1 ft 50 kr.

Dr. Hufeland szemtubákja 60 kr.

Köszvény-folyadék Kvizdától. Egy üveg 1 ft.

Felfrisítő folyadék lovak számára 1 ft 40 kr.

Korneuburgi marhapor. Egy csomag 42 kr.

Rozspálínka. Egy üveg 60 kr.

Stájer növénynedv. Egy üveg 88 kr.

Máriacelli gyomorcsoppek. Egy üveg 85 kr.

Schaumann-féle gyomorsó. Egy doboz 76 kr.

Ujroksylin Herbabnytól. Egy üveg 1 ft és 1 ft 20 kr.

Mész-vas-syrup Herbabnytól. 1 ft 25 kr.

Oxford-fogcsoppek. Egy üveg 50 kr.

Labdacsook kutyák számára. Egy doboz 30 kr.

Turisták kenőcs. Egy tekercs 60 kr.

Por lábizadás ellen. 50 kr.

stb. azonkívül a raktáron nem lévő cikkek kiránatra pontosan és jutányosan megszerezhetők.

Postai szétküldés 5 frton aluli megrendeléseknél az összesnek postautalványnyal való előleges beküldése mellett, nagyobb összegeknél postautánvétellel is eszközöltetik.

## KÖLCSÖN 6% és 5%-ra.

Minden önjogu személy, kinek önfentartására állandó jövedelmei vannak, ugymint: háztulajdonos, gazda, bérlő, iparos, kereskedő és hivatalnok, kaphat bözbenjöttem útján egy fővárosi hitelszövetkezettől 100 forinttól 1000 forintig 50 hó alatt posta-utalvány útján visszafizetendő 6%-os személy hitelkölcson. Minden 100 forintos kölcsonösszeg havi 2 frtos betétellel törleszthető.

## 5%-os BANK-KÖLCSÖN

közvetítetik 2000 forinttól kezdve egy millióig földbirtokra, esetleg jó anyagból épült városi házakra 25 évre 2 1/2%, vagy 40 évre 1% tőketörlesztéssel. — HÁZIKÖLCSÖNNEL az előirt becslési költség előre letendő.

Nyers termények, tőzsdei értékpapírok, részvények stb. elvállaltatnak eladás, esetleg előleg beszerzése végett. Házassági ajánlatok közvetítése mindkét nembeliek érdekében elvállaltatik és a lesgigorubb discretio biztosittatik. Ügynökök tisztességes provisio mellett működésre felkértnak. — Válasz- és portókölség fejében 30 krajcár levélbelyegben kéretik, e díj nélkül válasz nem adatik.

Pollák János,

bizományi és ügynöki irodája Budapestén, VII. Csömöri út 37. szám.

7-7

— **A csárdás Párisban.** Munkácsy Mihály most be akarja avatni a párisiakat a csárdás titkaiba és nevével, ki született francia nő, már megkedvellette a nemzeti táncot. A Chambrun grófné szalonjában megtartott estélyen műkedvelői előadás rendeztek. Az előadás vendégével Munkácsy és neje a pódiumra léptek és a vendégek nagy meglepetésére eljárták a hamisítatlan magyar csárdást. A tánc tetszett és a farsangon bizonyára már Párisban is szalonképes lesz a csárdás.

— **Amerikai reclám.** Már elűtötte az éjfélt, egy ifju házaspár mély álomba nyugodott. Hirtelen megrángatják a kapun a csengettyűt s azonnal felugranak mind a ketten. „Jaj, talán a mamának lett valami baja!“ mondja az asszonyka remegve. A férj fölkel, aggódva nyitja ki az ajtót, a sürgönyhordó egy táviratot nyújt be, mit a férj reszkető kezekkel szakít fel. A táviratban ez állt: „Ha ezután nyugodtan akar aludni, minden este igyék meg lefekvés előtt egy pohár Divon-féle gyomorlikört. Kapható az „arany szarvas“ gyógyszer-tárban.“

— **A hol nem szabad káromkodni.** Ez a város Santander Spanyolországban. Jámbor polgármestere kiadta rendeletben, hogy minden káromkodót, a ki a vallásos érzést sérti s a kit megcsúspnek, tekintet nélkül a rangra és állásra, állítsa elé a rendőrség. A káromkodókat 15 tallér pénzbírság vagy öt napi fogsággal sújtja s az igy begyűlt bírságpénzből jótékony intézeteket segélyez. Mennyi pénz gyűlne be nálunk, ha ezt a rendeletet csak egy kis faluban is szigorúan keresztülhajtánák?

— **Halál a templomban.** Újév napján az esztergomi bazilikában a mise megkezdése előtt egy nő, a ki a templomi énekkarhoz tartozik, abban a pillanatban, a mint a templomba lépett, összerogyott s szörnyet halt. Az újév első halottját temérdek ember kísérte vissza csendes otthonába, honnan rövid percek előtt a legjobb egészségben ment az Isten házába.

— **Megették a farkasok.** A napokban egy szét-szaktagott ember véres tetemeit találták a csallai erdőben. Minden jel oda mutat, hogy a szerencsétlen ember farkasoknak esett áldozatul. Kiletét még eddig nem lehetett megtudni. A tanyákon az a hír van elterjedve, hogy egyik aradi bérlő gulyása volna, ki a napokban egy öltévedt tehén felkeresésére az erdőbe ment és még ma sem tért vissza.

— **Egy kutyapécér újévi gratulációja.** A szegedi új évi gratulációk között az idén egy új alak jelent meg. Olimpitykés dolmány simult derekához, felső kabátja pedig monteszeritlen volt vállára vetve. Kezében — hogy foglalkozása iránt senki se legyen kétségben — egy diszkutyafogó hurkot tartott, mely nemzeti színű szalaggal volt becsavargatva; a hurkon hatalmas virágbokréta pompázott. Ugyanily diszkuokkal, de kevésbé jól öltözve, kísérte őt „adjunktusa.“ Az újévi gratulációk többnyire savanyu arcokkal szoktak találkozni. Nem úgy azonban e komikus alakok. Már megjelenésük is derűtséget idé-

zett elő, az általuk kiosztogatott újévi versezet pedig jóízű hahotát, a miért mindenki szívesen adózott egy-két piculával. Az ékes rigmusokból közöljük a következőket: „Sokan vannak nékem ellenségem, a közönség életét pedig védem; mert én fogom még a kutyák nyakát, hogy meg ne harapják senkinek lábszárát. Állásomnál fogva lakom város végén; de ez nem változtat az buzgalmam élén. Fájós mellű népek kutyaszirt készítek, ráncos csizmaszárhoz anyagot is szerzek. Ilyen csizmát néha bajos is viselni; mert a bőr szagát a kutya megismeri. A kinek kutyája eltévedve vagyon, és engemet keres, megmondom hol lakom. Az város végében gyöpmesteri téren, az szegénylegények sírja közelében. Rökuson, a jelenlegi vásártéren, szerény lakomban keresnek engem.“

— **Szer az antiszemizmus ellen.** A „Nyitrai Lap“ írja: Probst köpösi lelkész, ki a legutóbbi képviselő-választások alkalmával a vágvescei kerületben, mint az antiszemita párt jelöltje lépett fel, igen rossz lábon élt az egész környék zsidóságával, folyton feljelentéseket tett ellenük, hol az egyiket, hol a másikat támadta meg perrel, úgy hogy a szegény emberek majdnem kétségbe estek. Ekkor a hitközség egyik tagja arra a gondolatra jött, hogy valami módon meg kellene szabadulni az eskütt ellenségétől. S ez meg is történt. A köpösi izr. hitközség ugyanis a hitközség főnökeül és a zsidó iskolázók elnökéül az antiszemita lelkészt választotta meg. Probst elfogadta mindakét tisztséget és azóta szent a béke.

— **Asszony főhadnagy.** Szófiából írják: Tudvalevő, hogy Sándor fejedelem hősiessége nagy feltékre fősztőnzte a bolgár csapatokat, de azt meg kevesen tudják, hogy a csapatok bátorságának emeléséhez nagy mérvben járult egy fiatal hölgy, ki főhadnagyi egyenruhában mindvégig részt vett a hadjáratban. A csinos főhadnagy sima arcával, nagy kék szemével és gyönyörű természetével berlini leány és a Spruce város előkelő körei bizonynyal meg élénken emlékeznek vissza a gyönyörű szép Annetre, kinek Battenberg Sándor hadnagy évek előtt udvarolt és ki, midőn Sándor bolgár fejedelem lett, őt Szófiába is követte. Sándor fejedelem tudvalevőleg agglegény és bizonyny senki sem veszi neki rossz t. éven, hogy baráti érzületeket táplál a fiatal, szép nő iránt, ki ott hagyott egy berlini színházat, csak hogy a fejedelmet Szófiába követhesse. Igaz ugyan, hogy Szófiában kezdetben rossz szemmel nézték a csinos idegen leányt, de mióta a szöke berlini szépség a szerbek elleni harcokban kitüntette magát: Szófia összes hölgyei tisztelik őt, a bolgár férfiak pedig még szebbnek találják, mint annak előtte. A vakmerőbbek bolgár orleansi száznak nevezték el, de ez valószínűleg kissé túlzott.

**Rablótámadás egy ékszerboltban.** Bécsben ismét rablótámadást követtek el egy ékszerboltban. Az eset részletei a következők. Bellák Gyula ékszerésznek két boltja van az „Arany bárány“ szálloda épületében. Az

egyik a Táborstrassére szolgál, a másik a Práterstrassére, mely utóbbi detail üzletre van berendezve. Ez utóbbi helyiségben f. hó 3-án este fél 6 óra tájban megjelent egy elegánsan öltözött ember, doros kerek szakállal s férfiaknak való fölönfüggőt kért. Az üzletben csak Engel Henrik volt jelen, Bellák sógora, ki több függőt helyezett a vásárló elé. Ez kiválasztott egyet, tárcájából kivett egy öt forintos bankjegyet s azt átadta. Midőn Engel a pénzből vissza akart adni, az idegen hirtelen ököllel gyomron vágta, mire kábultan hátrátántorodott. Beszélni nem tudott, de látta, hogy megtámadója kinyitotta a pénzes fiókot, ebből pénzt vett ki s távozott. Engelnek még csak anyyi ereje volt, hogy a telefonhoz tányolgott, mely a másik üzlettel áll összeköttetésben, s aztán eszméletlenül összerogyott. A telefon csövegére a másik üzletben figyelmező lettek, mivel senki sem válaszolt kérdésekre, rosszat gyanítottak s átiettek a fióktüzetbe. Engelt ott találták eszméletlenül s a pénztárból hiányzott 200 forint. A tettesnek nyoma veszett.

— **Gyilkosság hat dió miatt.** A komárommegyei Ács községhez közel fekvő Sándor-pusztaú Szilveszter-éjjelen egy kis társaság játszott dióra. A különben ártatlan mulatságnak nagyon szomorú vége lett. Egy 18 és egy 20 éves legény hat dió miatt összevettek s dulakodás közben az egyik legény markolatig döfte bicakját a másiknak mellébe, úgy hogy néhány perc múlva meghalt.

## Irodalom.

**Legújtanosabb szépirodalmi füzetes vállalatunk** kétségkívül a „**Mulattató Zsebkönyvtár.**“ melyből eddig harminc tizenkétkrajcáros füzet jelent meg. A választókos és változatos tartalmu füzetek első rangu írónktól származnak. A vonzó rögények és elbeszélések szerzői közt Balázs Sándor, Lauka Gusztáv, Szokoly Viktor, Szabó Endre, Bartalus István, Dr. Mátyus Ernő, Hevesi Zsepe, Csépreghy Ferenc stb. nevével találkozunk. Az európai írók közül Dickens, Sardou, Szevile, Eckstein, Zschocke stb. műveiből jelennek meg kitűnő fordítások. A magyar irodalmi régiségekből a régi jó gróf Gradányi híres „Rontó Pál“ja s a háromszáz esztendő „Salamon és Markalf“ tréfas törtéirája szintén a „Mulattató Zsebkönyvtár“-ban látott újabb világot. A csinosan kiállított füzetek ára egyenkint 12 kr. Harminc füzet három forint. Egy szép kis olcsó könyvtárt ajánlunk, midőn a „Mulattató Zsebkönyvtár“ valóban jutányos és becses füzeitet n. óv n. a pi vagy másféle emléktől olvasóink szíveslyes figyelmébe ajánljuk. Megrendelhető a kiadónál, Buzárovits G. Esztergomban, valamint minden könyvkereskedésben is kapható.

## HASZNOS TUDNIVALÓ.

**Száj- és körümbetegség gyógyítása.** A száj és patabetegség Ausztria-Magyarországban az utóbbi időkben oly kiterjedésre tett szert, hogy felhíva érezzük magunkat, a gazdák figyelmét a szarvasmarhak eme veszélyes betegségeire irányozni, mert a marhahajványok tudvalevőleg nem maradnak helyhez kötöttek, hanem távoli helyekre felvándoroltak. Jelenleg, úgy látszik, egész



Európában kedvezők a viszonyok a száj- és körümbetegség terjedésére, mert csaknem valamennyi állam gazdasági lapjaiban hallhatunk panaszokat és értesítéseket ezen kör elharapódzásáról. Ezen értesítések legtöbbször az tűnik ki, hogy ezen betegség ellen legjobb szer a salicilsav, s ennek alkalmazására legcélszerűbb a következő óvszer. A beteg testrészeknek salicilsavas oldattal való mosogatása és a salicilsavnak por alakban a takarmány közé keverése néhány nap alatt teljes gyógyulásra hozza az állatot. Az egészséges állatoknak a betegségtől biztosítására legajánlatosabb szintén a salicilsav a takarmányok közé keverve. Mint újabb értesülésekből kitűnik, a bécsi piacra hajtott oláhországi sertésekben is konstatáltatott a száj- és körümbetegség. Schmid alsó-ausztriai állatorvos, ki előbb Albert főherceg egyik magyarországi uradalmán volt ugyanily minőségben alkalmas, hosszas tapasztalatai nyomán úgy gyógyítja ezen betegségeket, hogy a beteg részeket salicilsavas vízzel mosogatja, s az állatoknak salicilsavat tartalmazó vizet ad inni. Szerinte az állatoknak 4—5 napig ily módon kezelése biztosan előidézi a gyógyulást. Minthogy a salicilsav a házi állatok másféle bajaiban is igen célszerű szernek bizonyult, jó lenne azt minden gazdának házában tartani, s adagolásával sem kellene valami nagy óvatossággal eljárni, mert ezen anyag a házi állatoknak nagy adagokban sem árt, oly esetekben pedig, hol a bajt görcsői szervezete okozza, a gyógyulást mulhatatlanul előidézi.

## CSARNOK.

### Híres férfiak gyengeségei és bolonságai.

A nagy tehetségű férfi egészen más szellemi működési körében, egészen más magánéletben mint ember, és míg foglalkozásában a világot bámulatra ragadja, magánéletben nem ritkán lépük meg a legfeltűnőbb gyengeségeken, melyeket talán magunknak sem bocsátanánk meg. De nem természetesen dolog-e, hogy az, kinek szellemi tevékenysége oly rendkívüli, az emberi társadalom körében is különbözzék mint ember a rendes szokások terén? Ne csodálkozzunk tehát, ha a leghíresebb férfiak némelyikénél természetünk gyarlóságát ritka fokon látjuk.

A nagy Newton, az astrologia hőse, annyira megfélemedezett, hogy nem egyszer saját sorsát akarta kiolvasni a csillagokból. Szórakozottságában egyszer megragadta egy hölgy ujját ujjá helyett, hogy azzal tömje meg — rengeteg kaliberű pipáját.

Clarke híres theologus, ki az isten létére vonatkozó bizonyításával örök érdemeket szerzett magának, kitűnően tudott — vinni, s legkedvesebb szórakozása az volt, hogy szabad óráiban székeken és asztalokon ugrándozott.

A nagy tehetségű államférfi, Richelieu bíbornok, hogy több alkalma legyen mozgásra, szobájában a fal mellett ugrándozott s az ugrás magasságát vonással szok-

ta megjegyezni; ha sikerült neki néha a rendes vonáson felül ugrani, akkor egész nap a legjobb kedve volt. Tehát egy ugrás sikeréről függött néha egy egész nemzet, sőt az egész Európa sorsa. Roisrobert abbé, Richelieu vigkedéyi tanácsosa, egy alkalommal meglepte a bíbornokot e sajtáságos testgyakorlásnál; de mint ravasz udvarone, hogy urát a megszégyenítéstől megkímélje, abban a pillanatban mondá: „Fogadok eminenciáddal akármibe, hogy én még nagyobb tudok ugrani.” Az abbé levetette felöltőjét, s versenyt ugrándozott a bíbornokkal.

Richelieu valamint híres utóda Mazarin bíbornok rendes udvari csillagjósolt is tartottak, Morin nevű, hogy vele állami ügyekről tanácskozzanak, mintha a csillagokban lett volna megírva, vajjon ki fognak-e uralni Európából a törökök, s ezt a Morint sokkal nagyobb bökénységgel díjazták, mint Lajos király egy operatívnosnót, az pedig — ismerve a király kéjelgését — sokat tesz.

A halhatatlan Locke semmit sem olvasott oly szívesen mint a regéket s keservesen sirt egy elbűvölt hercegnő vagy a papagályláz változott szerető sorsa fölött.

A felvilágosodott Melanchton úgy maga mint barátjai sorsát megtudandó, a horoszkophoz folyamodott, s nagyon világosan vélte láthatni, miért az egyik sorsa ilyen, másé amolyan. És a hölgyeknek mégis rossz néven veszik, ha ólmot olvasztanak s abból jósolni akarnak!

Midón Eugén herceg a híres Marlborough hadvezért egy fontos csata előtti estén meglátogatta, hogy megállapodásra jusson vele a teendő intézkedések iránt, észrevette, hogy a nagy hadvezér komornyikja négy gyertyát gyújtott meg, és ime, ezen angol vezér, a brit hadsereg generalissimussa s annyi angol birtok ura, összeszidta komornyikját ezen borzasztó pazarlás miatt, ez pedig a döntő ütközetet megelőzőleg néhány órával történt!

A böles Verulami Baco holdfogyatkozáskor rosztul lett és elájult. Most pedig csodálkoznak a hölgyeken, ha egy póktól vagy békától irtóznak!

A tudós Hobbes nem mert sötét szobában tartózkodni s szentül hitte, hogy vannak boszorkányok és kísértetek.

Baylen híres tudós gyakran szaladgált a mestérinasokkal egy komédiás után és sohasem mulasztotta el a költéltancosok mutatványait megtekinteni.

Egészen másképp tűnök föl a szép emberi gyarlóságok (ha szabad ezen kifejezést használni) egy Ageilausnál, ki gyermekeivel falovon hintázott, vagy IV-ik Henrik francia királynál, ki négykézláb mászott s fackáját hátán cipelte; az ilyen jellemvonások csakis szeretetünket és tiszteletünket érdemlik. Igaz tehát az a mondás, hogy senki sem nevezheti magát hősnak komornyikja előtt, valamint az is igaz, amit egy költő mond az emlékiratok fontosságáról: „Ezek adják a színezetet a történetíró száraz adataihoz s a hőst ismét közönséges emberré teszik, ha annak egyéni gyöngeségeit ismerjük.”

## A P R Ó S Á G.

Megnyugtató. Harangozó: Bocsánatot kérek, tisztelendő uram, hogy tegnap este a harangozásról megfeledkeztem. Többször nem fog előfordulni. Tisztelendő ur: Nem tesz semmit, nem tesz semmit — csak hogy nem hallotta-e valaki?!

Hosszu nap. Egy teugereztsiszt utazásairól beszél ol egy társaságban.

— Képzelmek, — ugymond — vannak országok, ahol hat hónapig át folyvást nappal van.

— Ah! milyen borzasztó lehet ott az élet! fészendeig nincs éjszaka! — sopánkodik egy hat hetes menyecske.

A mézes hetekből. A fiatal házaspár az asztalnál ül s nagy kedvetlenséggel eszegeti a szőlőt csomegűl. A kis menyecske kissé boszusan mondja: Maga oly kedvtelen édesem, hogy bizonyosan gyödjök a legény állapot után! — Nem én, — mentegedőzik a férj, sőt ellenkezőleg, annyira megszerettem a házasságot, hogy ha ma meghalnál, holnap újra megházasodnám!

Szívélyes ajánlat. B. gőzmalomtulajdonos a következő körlevelet küldi szét:

„A tisztelt földmivelő urak figyelmébe ajánlom csontöröl malmomat. Az örölt csont a legjobb trágya. Csekély díjért hajlandó vagyok a t. földmivelő urak saját csontjait is megörölni.

Megszökni. Egy a legrosszabb körülmények közt levő rófoskereskedő kissé ostoba tanoncát vevőnek egyikéhez küldi számlájával. A tanonc eleintén nagyon udvarias volt, mivel azonban nem kapott pénzt, egyre tolakodóbb lett, míg végre a vevő mondá: Azt hiszem, nem oly sürgős, hisz nem szököm meg! — Elhiszem, felelte a tanonc, de gazdám akar megszökni s pénzre van szűksége.

Elégséges ok. Egy vizsga alkalmával a hittanár kérdezé: Miért imádkozunk mindennapi kenyérért? Miért nem kérjük egy hétre, hóra, sőt egész évre? — Miért megpenészednek! felelte egy kis leány mosolyogva.

Az ezredes panasza. Landremot ezredes, aki husz éven át szolgált az afrikai seregnél, mindennap becsip. A mi nap hazatér s inasát holtrészegen találja.

— Gazember! — dühöng az ezredes — ezért két hétig becsukatlak!

— De kérem ezredes ur, hiszen önön is megcsip ez léha!

— Rajtam is? . . . De szerencsétlen, épen azért, mivel én mindennap becsipek, olyan inas kell nekem, aki miudig józan!